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Temperature regime on luminaires for exterior lighting: The publication are analyzed specifics of 
street lighting and a reasonable need to use the average daytime temperatures and night to assess their 
thermal regimes occurring basis for the determination of their nominal service life. Reasonable choice is 
typical for cities of the Republic of Bulgaria are typical representatives occurring in specific temperature 
regimes for the work of street luminaires. Were examined and analyzed a sample of cities reasoned night 
average monthly temperatures, average monthly temperatures and average temperatures per year. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
Температурният режим на осветителите е определящ за номиналния 

експлоатационен срок (живот) на вложените в тях светлинни източници. Това е 
особено важно във връзка с предстоящото широко въвеждане на светлодиодите 
(LED) в осветителната техника. От своя страна оценката на температурния режим 
следва да бъде съобразена с фактическата температура в помещенията за 
осветители за вътрешно осветление и на околната среда за осветители за външни 
осветителни уредби. На базата на режима на външната температура може да се 
правят изводи чрез експериментални изследвания [1] и чрез температурни модели 
на осветители [2, 3] за температурното поле вътре в осветителя и съответно за 
температурата на светлинния източник. Температурата на осветителя е силно 
зависима от температурата на околната среда. Тя се изменя в денонощен разрез 
(както през светлата, така и през тъмната части от денонощието) и в годишен разрез 
(през месеците и дните от годината). Освен това  зависи и от региона на Република 
България, в който се експлоатират съответните осветители и монтираните в тях 
светлинни източници. От средните нощни температури може да се съди за 
дълготрайността на осветителя при работа, а по средните дневни температури за 
аварийните режими на работа, каквито са прогнозните графици на пусково- 
наладъчните работи и на аварийните ремонти.  
 

ЦЕЛ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО:  Да се анализират  средномесечните нощни и 
дневни температури на пунктове (градове) от Република България, определящи 
спецификата на  характерни  региони на страната.  

 
ОБЕКТ НА ИЗСЛЕДВАНЕТО  
Във връзка с изследването са съставени карти, представящи минималните 

стойности на температурата през зимния сезон и максималните стойности на 
температурата през летния сезон. На фиг. 1а  са представени средните минимална 
и абсолютна минимална температура и абсолютно минималната температура. На 
фиг. 1б  са представени средните максимална и абсолютна максимална 
температура и абсолютно максималната температура.  

Изборът на пунктове (градове) от Република България, за които да се изследва 
топлинния режим на осветители за външно осветление е базиран освен на 
информацията съгласно картите на фиг. 1 а,б и на изброените по-долу 
съображения. По поречието на река Дунав има специфични особености на климата. 
Поради тази причина са избрани градовете Видин и Русе. Има се предвид също, че  
тези пунктове в северозападната и североизточната части на България, си имат 
своите климатични особености. 
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Фиг. 1а. Стойности на средните минимална и абсолютна минимална  
температура и абсолютно минималната температура в  

различни пунктове на страната 
 

 

Фиг.1б. Стойности на средните максимална и абсолютна максимална  
температура и абсолютно максималната температура в  

различни пунктове на страната 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2009,  том 48, серия 3.1 
 

 - 47 - 

Специфика има също и за морските градове. За изследването е избран град 
Бургас. Това се обосновава и с факта, че от големите морски градове е с по-южно 
разположение и със създаването на  по-тежки топлинни  условия за осветителите и 
вложените в тях светлинни източници.  

Към обектите, в условията на които се избира изследване на топлинния режим  
е и столицата София. Последната има специфичен климат предвид нейното 
разположение между няколко планини. Освен това София е и най-големият град в 
страната и в нея са монтирани най-голям брой външни осветители. Следователно  
получените резултати при изследване на топлинния режим на осветителите ще 
засяга голяма и национално представителна част от външното осветление в 
страната. Предвижда се и изследване в условията на най-южната част от страната – 
град Петрич. Той е разположен и в близост до планини и има специфичен климат.  

На диаграмите на фиг. 2, 3, 4, 5, 6  e  представена графичната интерпретация   
на разпределението на средномесечните стойности на външната температура  за 
съответните 5 пункта в страната: Русе, Видин, Бургас, София, Петрич. За тези 
пунктове се представя обработена информация за: 

а) средномесечната нощна температура (през тъмната част от денонощието); 
б) средномесечната дневна температура (през светлата част от денонощието; 
в) средномесечната средноденонощна температура (през цялото денонощие – 

обхваща светлата и тъмната части от денонощието). 

Установява се, че поради разположението на страната в тесни географски 
граници, външните температурни условия в характерните пунктове в страната не се 
различават съществено. Независимо от това е целесъобразно изследването на  
топлинния режим на осветителите и особено на чувствителните светлинни 
източници в условията на температурните условия на избраната извадка от пунктове 
в страната. Резултатите от изследването могат да се приложат при проектиране на 
нови конструкции на осветителни тела за външно осветление, както и за изследване 
на температурните режими на съществуващи конструкции осветители. 
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Фиг.2. Разпределение на средномесечните стойности 
на външната температура на град Русе 

               
                Означения: 
                 а/ Тъмна част от денонощието 
                 б/ Светла част от денонощието 
                 в/ През цялото денонощие 
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Фиг.3. Разпределение на средномесечните стойности  

на външната температура на град Видин 
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Фиг.4. Разпределение на средномесечните стойности  

на външната температура на град Бургас 
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Фиг.5. Разпределение на средномесечните стойности  

на външната температура на град София 
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Фиг.6. Разпределение на средномесечните стойности  

на външната температура на град Петрич 

З А К Л Ю Ч Е Н И Е 
В публикацията е анализирана спецификата на работа на уличните осветители 

и е обоснована необходимостта от използване на средностатистическите нощни и 
дневни температури за оценка на топлинните им режими, явяващи се база за 
определяне на техния номинален експлоатационен срок (живот). 

За целите на изследването на топлинния режим на осветителите са 
разработени карти на Република България, на които са представени: средните 
минимална и максимална и абсолютна минимална и максимална температури.  

Обоснован е изборът на характерни пунктове (градове) на Република България, 
явяващи се типични представители на спецификата за температурните режими на 
работа на уличните осветители. 

Изследвани и анализирани са за обоснована извадка от 5 пункта (градове) в 
страната (Русе, Видин, Бургас, София, Петрич): средномесечната нощна 
температура (през тъмната част от денонощието); средномесечната дневна 
температура (през светлата част от денонощието; средномесечната 
средноденонощна температура (през цялото денонощие – обхваща светлата и 
тъмната части от денонощието. 

Резултатите от изследването могат да се приложат при проектиране на нови и 
за оценка на температурните режими на съществуващи осветители за външно 
осветление. 
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